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Вступ. Волинський мегаблок обмежений глибин-
ними розломами: з півночі – Прип’ятським
крайовим скидом, із заходу – Рівненським крайо-
вим скидом, зі сходу – Брусилівським насувом, з
півдня – Андрушівським розломом. Окрім того,
мегаблок перетинають і регіональні системи роз-
ломів північно-західного (Центральний і Корос -
тенський) та північно-східного (Сущано-Пер жан -
ський та Тетерівський) напрямів. Для Волин -
ського мегаблоку характерна підвищена потуж-
ність земної кори фемічного типу (до 50 км), за
винятком Коростенського рапаківі-гранітного
плутону, де розріз кори відрізняється сіалічним
типом і зменшується до 36 км [2, 7]. До плікатив-
них порушень першого порядку належать:
Новоград-Волинська, Тетерівська і Кочерів ська
синкліналі, Корецька, Букинсько-Варварів ська та
Коростишівська антикліналі. Переважає північ-
но-західне простягання складчастих структур, яке
порушується лише поблизу глибинних розломів, а
також у районі Корецької антикліналі та
Новоград-Волинської синкліналі.

У межах Волинського мегаблоку розвинуті пе -
ре важно протерозойські утворення, представлені
метаморфічними породами тетерівської, клесів-
ської, пугачівської, топільнянської й овруцької
серій; ультраметаморфічними породами шереме-
тівського, бердичівського та житомирського ком-
плексів; інтрузивними утвореннями нарцизівсько-
го, букинського, осницького, кам’янського, пру-
тів ського, городницького, кишинського та корос-
тенського комплексів [8]. Найпізнішими палео-,
мезопротерозойськими породами мегаблоку є різ-
номанітні за складом (базальти, діабази, андезитові
порфірити, граніт-порфіри) дайкові утворення.

Рудопрояви та прояви Mo мінералізації відо-
мі у межах Волинського мегаблоку в діоритах, гра-
нодіоритах, аплітах, пегматитах, пертозитах та
грейзенах, пов’язаних із гранітоїдами осницького,
букинського, житомирського, пержанського та
коростенського комплексів. У північно-західній
частині Волинського мегаблоку за геолого-струк-
турними умовами локалізації виділено: Вирівську
групу проявів молібденової мінералізації і
Пержанський рудопрояв молібдену (рис. 1). На
південний схід від Пержанського рудопрояву роз-
ташоване Вербинське родовище. 

© Висоцький О.Б., Сьомка В.О., Степанюк Л.М.,
Довбуш Т.І., Бондаренко С.М., 2019

Молібденітоносні породи осницького блоку, згідно з геологічним спостереженням, — наймолодші інтрузивні утво-
рення. Досі вони не були охоплені радіогеохронологічними дослідженнями.  Тому нами виконано визначення віку
цирконів із молібденітоносних порід Вирівської групи.  Установлено, що найбільше збагачені молібденітом дрібно-
і середньозернисті граніти, які за мінеральним та хімічним складом відповідають кварц-мікрокліновим аплітам. Це
найпізніші утворення. За результатами уран-свинцевого ізотопного датування, молібденоносні породи Вирівської
групи були сформовані 1,97—1,95 млрд років тому.
Ключові слова: Осницький блок, граніт, молибденовая мінералізація, циркон, ізотопний вік, Український щит.
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Мета дослідження — з’ясувати час формуван-
ня молібденітоносних порід вирівської групи.

Фактичний матеріал і методи досліджень.
Дослідження базуються на оригінальному кам’я -
ному матеріалі, зібраному авторами у процесі ви -
конання бюджетної тематики Інституту геохімії,
мінералогії та рудоутворення ім. М.П. Семененка
НАН України (ІГМР НАН України) протягом
останніх п’яти років. Хімічний аналіз порід вико-
наний у хімічній лабораторії ІГМР НАН України
за допомогою методу мокрої хімії.

Радіогеохронологічні дослідження виконані
за цирконом, виділеним із осницьких гранітів
(пр. В-4/2) та кварц-мікроклінових аплітів (пр.
9/17) із Вирівської групи проявів молібденової
мінералізації, у відділі радіогеохронології ІГМР
НАН України. Датування кристалів циркону,
виділеного вручну під бінокуляром, здійснено
класичним U-Pb ізотопним методом. Хімічну під-
готовку наважок виконано за модифікованою ме -
то дикою [15]. Для визначення вмісту урану та
свинцю використали змішаний (U235 + Pb208) тра-
сер. Ізотопний аналіз урану і свинцю виконано на
восьмиколекторному мас-спектрометрі МИ-

1201АТ в мультиколекторному статичному режи-
мі. Для зіставлення результатів датування вико-
ристано стандарт циркону ІГМР-1. Математичні
розрахунки виконано за допомогою програм Pb
DATE та ISOPLOT [16, 17]. Наведені похибки віку
відповідають 2s.

Геологічна будова та речовинний склад молібде-
нітоносних порід Вирівської групи проявів моліб-
денової мінералізації (пмм). Для молібдену виявле-
на чітка тенденція до накопичення в базитах [9].
Вирівська група пмм охоплює Ясногір ський та Ви -
рівський рудопрояви молібденової мі не ра лізації,
пов’язані з ультраметаморфічним перет воренням
основних порід осницького комплексу (рис. 1).

Ясногірський пмм у гранітоїдах осницького
комплексу відкритий у 1937 р. в кар’єрі на півден-
ний схід від с. Ясногірка в урочищі Данилів лісок.
Майже одночасно він описаний К. Смуліков сь -
ким [18] і А. Дратом [14]. Молібденіт приурочений
до дрібних аплітових прожилків, які перетинають
амфіболове габро. Він утворює тут дрібні вкрап-
лення у вигляді примазок та листуватих або луско-
подібних агрегатів розміром до 2 см2. Місцями
трапляються листочки та великі зірчасті кристали

Рис. 1. Геолого-структурна схема північно-західної окраїни Українського щита [6]: 1 — гнейси, амфіболіти та інші поро-
ди тетерівської серії; 2 — мігматити порфіробластові кіровоградсько-житомирського комплексу; 3 — метаефузиви кле-
сівської серії; 4 — габроїди осницькі; 5 — діорити, гранодіорити, кварц-мікроклінові апліти осницькі; 6 — граніти порфі-
ровидні осницькі; 7 — габроїди коростенські; 8 — граніти коростенські; 9 — граніти метасоматично змінені (пертозити з
гентгельвіном); 10 — пегматитове поле; 11 — розломи та інші розривні порушення; 12 — групова геохімічна аномалія
молібдену; 13 — групова геохімічна аномалія олова; 14 — Вирівська група проявів молібдену (1–3)
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молібденіту до 6 см у перетині; виповнює тріщини
в габро. Іноді молібденіт у вигляді дрібних пласти-
нок утворює вростки в самому габро. У тісному
парагенезисі з ним завжди присутній пірит.
Молібденіт Ясногірського пмм представлений
політипом 2Н і містить такі елементи-домішки,
г/т: Re — 38,0; Os — 1,7; Se — 68,0; Te — 22,0; Ag —
2,0 [9]. За походженням молібденіт є продуктом
пневматолізу гранітної магми, яка дала згадані
аплітові прожилки (останні є відгалуженням біль-
ших пегматитових жил) в габро [10].  

Пізніше дрібне вкраплення молібденіту в
габро біля с. Рокитне описав І.Л. Личак [5]. Дріб -
норозсіяний молібденіт був знайдений А.Я. Ха -
тунцевою [3] в лептитоподібній породі (Mo —
60 г/т) на північній окраїні с. Ясногірка; його
скупчення — у рожевому лейкократовому серед-
ньозернистому граніті із відвалу у кар’єрі північні-
ше с. Вири. На підставі цього А.Я. Хатунцева виді-
лила Ясногірську тектонічну зону, яка згідно про-
стягається від с. Вири через с. Ясногірку, до
хут. Парне і, можливо, ще далі на південь, тобто на
відстань понад 10 км. Підставою для виділення цієї
зони стало: розкриття кар’єром на західній окраїні
с. Вири зони інтенсивного дроблення та мілоніти-
зації потужністю 5—7 м з крутим падінням і витри-
маним північно-східним простяганням 10—20о;
зміна напрямку контакту гранодіоритових порід
поблизу с. Ясногірка, що пов’язано з їхнім змі-
щенням; наявність біля хут. Парне відслонень лей-
кократових кварц-мікроклінових аплітів, анало-

гічних таким у зоні дроблення порід із кар’єру с.
Вири. Породи Селищанського кар’єру, закладено-
го поблизу Ясногірської зони, характеризуються
інтенсивним стисненням, що є безперечним від-
лунням потужніших тектонічних деформацій. 

На схід від с. Рокитне знаходиться ще більша
тектонічна зона також субмеридіонального
напрямку [3]. Західний край її є продовженням
Глинського розлому, по якому відбувалось змі-
щення східного борту Клесівського грабеноподіб-
ного опускання. Можливо, що Глинським і, віро-
гідно, серією паралельних йому розломів, була
охоплена широка смуга порід у крайній північно-
західній частині щита. В Осницькому блоці зона
проявилась у різкій зміні субширотної складчас-
тості на субмеридіональну, в зміні характеру
порід, у широкому прояві ультраметаморфічних
процесів та збагаченні деяких різновидів гранітів
флюоритом і молібденітом.

Молібденова мінералізація на окраїнах
с. Ясногірка була підтверджена С.В. Нечаєвим та
ін. [6]. У кар’єрі, розташованому південніше цього
села, молібденіт спостерігали у вигляді рідкісних
примазок і пластинчастих агрегатів у кварц-
польовошпатових прожилках, що січуть габро.
Окрім того, у кар’єрі на північно-західній окраїні
с. Вири виявлене вкраплення молібденіту в пегма-
титі серед осницьких гранітів, а у кар’єрі східніше
с. Томашгород – у кварц-мікроклінових аплітах.

Вирівський рудопрояв молібдену разом із пмм
сіл Ясногірка та Томашгород знаходиться в межах

Рис. 2. Геологічна схема Вирів сь ко -
го рудопрояву (в контурах кар’єру)
[6]: 1 — пегматити; 2 — зони мікро-
клінізації; 3 — апліти; 4 — граніти
біотитові порфіроподібні; 5 — гра-
нодіорити біотит-амфіболові; 6 —
діорити амфібол-біотитові; 7 —
зони бластомілонітів; 8 — зони трі-
щинуватості (поперечні); 9 —
молібденітова мінералізація
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купольної структури (рис. 1), обмеженої розлома-
ми північно-західного простягання – Томашго -
род ським із північного сходу та Новоград-Волин -
ським із південного заходу. З півночі ця структура
обмежена Стрільським, а з півдня — Сущано-
Пержанським субширотними розломами [6].

Ядро структури складене лейкократовими
апліт-пегматоїдними гранітами з реліктами мета-
базитової (метаефузиви та їхні гіпабісальні анало-
ги), тоді як обрамлення – породами гранодіори-
тової формації. Якраз до ядра цієї структури і при-
урочений Вирівський рудопрояв молібденіту.
Рудопрояв виявлений у кар’єрі, що розкриває гра-
нітоїди осницького комплексу [1]. Вкраплення
молібденіту знайдене у крупнозернистих біотито-
вих гранітах на рівні нижнього уступу кар’єру в
його західній, північно-західній та східній части-
нах. Окрім вкраплення у гранітах, молібденіт
знайдений також в аплітах, пегматитах і кварцо-
вих прожилках. 

Найконтрастніша молібденова мінералізація
проявлена в західній та північно-західній частинах
кар’єру, де широко розвинуті процеси калішпати-
зації гранітів. Густе вкраплення молібденіту спос-
терігається в широтно орієнтованому полі лейко-
кратових гранітів, що залягають серед габро, діо-
ритів, гранодіоритів, дрібно- і середньозернистих
порфіроподібних гранітоїдів, контакти між якими
не завжди чіткі, часто взаємоперехідні. З’ясовано,
що найбільше збагачені вкрапленим молібденітом
дрібно- і середньозернисті граніти, які за міне-
ральним і хімічним складом відповідають кварц-
мікрокліновим аплітам і, напевно, є найпізнішими

утвореннями. Тіло аплітоїдних гранітів чітко про-
стежується через центральну частину кар’єру на
700 м уздовж широтної осі за видимої ширини
200 м (рис. 2). Місцями на їхніх контактах із вміс-
ними породами спостерігаються зони бластоміло-
нітів; одна з найяскравіше виражених таких зон
закартована вздовж північного контакту аплітів.
Вона простягається по азимуту ПС 60о і має пів-
нічно-західний напрям падіння під кутом 40—45о.
У західній частині кар’єру розкрита зона дроблен-
ня північно-західного простягання, до якої нале-
жать лінзоподібні тіла пегматитів того ж простя-
гання. Якраз поблизу перетину цих двох зон відмі-
чаються агрегати крупнокристалічного молібдені-
ту в пегматитах, аплітах і кварцових прожилках, а у
висячому крилі зони бластомілонітів – порфіро-
подібні мікроклінові граніти з нечіткими перехо-
дами до мікроклінових аплітів з дрібнозернистим
вкрапленням молібденіту. Локаль  ність порфіропо-
дібних гранітів, напевно, визначається ореолами
мікроклінізації. Схожі граніти відмічаються також
у північно-східній частині кар’єру в лежачому
крилі зони бластомілонітів. Паралельно останній у
південній частині кар’єру трасується зона бласто-
мілонітів уздовж контакту діоритів, причому тут не
спостерігається мікроклінізація, що яскраво вира-
жена вздовж північної зони. Вірогідно в зв’язку із
цим, молібденова мінералізація зафіксована пере-
важно неподалік північної зони.

У кварц-мікроклінових аплітах молібденова
мінералізація має порівняно рівномірний вкрапле-
ний характер. Молібденіт спостерігається макро-
скопічно у вигляді агрегатів розміром 6—8 мм. Під

Рис. 3. Уран-свинцева діаграма з конкордією для цирконів: а — із граніту (пр. В-4/2); б — із апліту (пр. 9/17): Т1 — вік,
отриманий за верхнім перетином конкордії дискордією (1957 ± 60 млн років), Т2 — середнє зважене значення віку, за ізо-
топним відношенням 207Pb/206Pb  (1968,7 ± 6,1 млн років)

а б
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мікроскопом трапляються його лусочки розміром
0,6 ´ 0,8 мм, приурочені до міжзернового простору
породотвірних мінералів або вміщені у них. Агрега -
ти лусочок молібденіту іноді фіксуються разом з
мікрокліном навколо січних кварцових прожилків.
Зазначена особливість рудоносних кварц-мікро-
клінових аплітів допускає виділення молібденіту в
ділянках їхньої мікроклінізації, де вміст молібдені-
ту досягає 0,38 %. На північно-західному простя-
ганні зони бластомілонітів у кварц-мікроклінових
аплітах халькопірит-молібденітова мінералізація
виявлена в районі с. Томашгород.

Ураховуючи різноманітні виокремлення мо -
ліб деніту в конкретних геологічних тілах, виділя-
ються два морфологічні типи мінералізації –
вкраплений із дрібнозернистими виділеннями мо -
лібденіту в кварц-мікроклінових аплітах і тріщин-
но-жильний із крупнозернистими виділеннями в
пегматитах, кварцових жилах та прожилках. В
останніх молібденіт наявний у вигляді лусочок,
радіально-променевих та розеткоподібних агрега-
тів. Деякі радіально-променеві вкраплення пере-
вищують у діаметрі 5 см. Розмір зерен молібденіту
переважно становить 0,5—4 мм у перетині. Лу соч -

ки молібденіту в кварцових жилах локалізуються
як в зальбандах, так і перпендикулярно до них, а
іноді і безладно. У відбитому світлі молібденіту
властиві зім’яті двійники тиску. Молібденіт трап-
ляється в асоціації з піритом, піротином та халько-
піритом. На Вирівському рудопрояві молібденіт
представлений переважно політипом 2Н (2Н; 2Н >
> 3R). Із елементів-домішок у ньому виявлені, г/т:
Re – 15,0; Os – 1,0; Se – 35,0; Te – 4,8; Ag – 0,55 [9].

Радіогеохронологічні дослідження. Осницький
блок складений суперкрустальними породами кле-
 сівської вулканогенної серії, яка вперше виділена
А.Я. Хатунцевою [11] під назвою осницької серії та,
за Л.Г. Ткачуком [10], осницького інтрузивного
комплексу. Як ксеноліти серед цих утворень трап-
ляються релікти гнейсів тетерівської серії та пла-
гіогранітоїди шереметівського комплексу. За дани-
ми М.П. Щербака та ін., вік клесівської вулкано-
генної серії складає 2,02—1,97 млрд років, а вік гра-
нітів осницького інтрузивного комплексу — 1,99
млрд років [13]. Останні геохронологічні дослід-
ження віку гранітів осницького комплексу дають
близьку до попередніх дату 1993,8 ± 3,2 млн років
[12]. Як видно з наведених даних, вік клесовської

Таблиця 1. Вміст урану, свинцю та ізотопний склад свинцю в цирконах із порфіроподібного граніту (пр. В-4/2)

Примітка. Поправка на звичайний свинець уведена за Стейсі та Крамерсом на вік 1970 млн років. 1—2 — розмірні фрак-
ції світло-рожевих, прозорих, видовжено-призматичних до голчастих досконало огранених кристалів, лише в поодино-
ких кристалах відмічаються слабо заокруглені ребра; 3—4 — розмірні фракції бурувато-рожевих, коричневих, напівпро-
зорих, коротко-призматичних і призматичних кристалів із досконалим ограненням. У деяких відмічаються включення
непрозорих (рудних) мінералів; 5 — світло-рожеві кристали призматичного габітусу, помітно озалізнені, що надає їм
бурого відтінку.

Таблиця 2. Вміст урану, свинцю та ізотопний склад свинцю в цирконах із апліту  (пр. 9/17)

Примітка. Поправка на звичайний свинець уведена за Стейсі та Крамерсом на вік 1970 млн років.

Фракція
мінералу

Вміст, ppm Ізотопні відношення Вік, млн рр.

U Pb
206Pb
204Pb

206Pb
207Pb

206Pb
208Pb

206Pbr
238U

207Pbr
235U

206Pbr
238U

207Pbr
235U

207Pbr
206Pbr

<0,1 329,6 80,34 1992 7,8777 5,3670 0,2140 3,5516 1250 1539 1961,6

>0,05 434,8 107,90 1945 7,8156 5,4728 0,2183 3,6490 1273 1560 1974,2

>0,07 401,9 96,28 1560 7,7574 5,4086 0,2098 3,4847 1228 1524 1963,4

<0,05 446,9 255,90 3620 8,0489 5,8096 0,5109 8,5010 2661 2286 1966,3

<0,04 507,4 138,20 2045 7,8970 6,0935 0,2435 4,0357 1405 1641 1959,6

Фракція
мінералу

Вміст, ppm Ізотопні відношення Вік, млн рр.

U Pb
206Pb
204Pb

206Pb
207Pb

206Pb
208Pb

206Pbr
238U

207Pbr
235U

206Pbr
238U

207Pbr
235Ur

207Pbr
206Pbr

1 418,72 121,10 502,7 6,7705 4,3159 0,2359 3,9452 1365 1623 1975,7

2 691,19 184,82 459,1 6,6729 3,6843 0,2109 3,5170 1234 1531 1970,2

3 588,28 173,72 336,7 6,2367 3,6266 0,2276 3,7934 1322 1591 1969,1

4 653,75 182,64 523,6 6,8339 4,3581 0,2288 3,8172 1328 1596 1970,9

5 832,64 221,48 1126,0 7,5740 5,1565 0,2298 3,8120 1334 1595 1960,7
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вулканогенної серії та осницького інтрузивного
комплексу в межах похибки практично однаковий,
але за геологічними спостереженнями [4] у
осницькій вулкано-плутонічній асоціації існує дві
вікові групи порід: древніший догранітний суб-
страт (клесовіти, порфірити, вирівські діорити та
ін.) і гранітоїди, які вміщують ці породи. 

Молібденітоносні породи, за геологічними
спостереженнями, звичайно, є наймолодшими
інтру зивними утвореннями, на даний час радіо-
геохронологічними дослідженнями їх не було
охоплено. Тому ми виконали визначення віку цир-
конів із молібденітоносних порід вирівської групи. 

Граніт осницький неяснопорфіроподібний (пр.
В-4/2), с. Вири, кар’єр. Макроскопічно граніт роже-
во-сірий до червоного з масивною середньозернис-
тою текстурою. Структура породи різнозерниста.
Серед ній розмір основної маси породи змінюється в
межах 0,08—5,64 мм. Мінеральний склад, %: кварц
30—35, плагіоклаз 30—40, мікроклін 25—30, біотит
5—7, вторинні — епідот 0,5—1; як поодинокі зерна
трапляються мусковіт та хлорит;  рудні — пірит, маг-
нетит, молібденіт; акцесорні — апатит, циркон.

Хімічний склад, %: SiO2 — 69,62; TiO2 — 0,20;
Al2O3 — 13,43; Fe2O3 – 2,31; FeO — 2,37; MnO —
0,05; MgO — 0,81; CaO — 1,57; Na2O — 4,00; K2O —
4,80; H2O — 0,08; в. п. п — 0,60; сума — 99,84.

Циркони утворюють короткопризматичні
кристали з простими формами – призма [110] і
біпіраміди [111], інколи ускладнені гранями приз-
ми [100] і гострих біпірамід. Переважна більшість
монофракції циркону складена дрібними (до
0,10 мм) кристалами, зрідка трапляються пооди-
нокі кристали до 1,0 мм. Кристали циркону най-
частіше прозорі світло-рожеві до безбарвних,
більші зазвичай є напівпрозорими коричнювато-
рожевими до коричневих, з великою кількістю
включень темноколірних або рудних мінералів.

Вік визначали за мультизерновими наважка-
ми розмірних фракцій блідо-рожевих та рожевих
кристалів циркону. Результати їх уран-свинцевого
ізотопного датування наведені в табл. 1. За верх-
нім перетином дискордії, розрахованої за наведе-
ними в табл. 1 даними, вік становить 1964 ± 19
млн років (рис. 3, а), та �2 ± 61 млн років за ниж-
нім, СКЗВ — 480. Середнє зважене значення віку
за ізо топ ним відношенням 207Pb/206Pb — 1965 ±
± 10 млн років, СКЗВ = 480, що повністю співпа-
дають і характеризують, на нашу думку, час фор-
мування граніту.

Апліт (пр. 9/17) с. Вири, кар’єр. Макроско -
пічно апліт — порода рожевого кольору з дрібно-

зернистою масивною текстурою. Структура поро-
ди аплітова або мікрогранітова. Середній розмір
основної маси породи змінюється в межах 0,01—
1,51 мм, хоча переважна більшість зерен має роз-
мір 0,1—0,5 мм. Мінеральний склад, %: кварц 15—
20, мікроклін 35—40, плагіоклаз 25—30, біотит
0,5—1; вторинні — епідот 0,5—1,0, в поодиноких
зернах присутні мусковіт та хлорит. Рудні мінера-
ли — пірит, магнетит, молібденіт. Із акцесорних
трапляється апатит та циркон.

Циркони представлені декількома різновида-
ми кристалів. Циркони першого різновиду – світ-
ло-рожеві, прозорі, видовженопризматичні до
голчастих, досконало огранені, в поодиноких від-
мічаються слабо заокруглені ребра. Циркони дру-
гого різновиду представлені бурувато-рожевими,
коричневими, напівпрозорими, короткопризма-
тичними і призматичними кристалами з доскона-
лим ограненням; іноді наявні включення непро-
зорих (рудних) мінералів. Третій різновид цирко-
нів — світло-рожеві з буруватим відтінком криста-
ли призматичного габітусу, помітно озалізнені.

Для визначення віку апліту використали дві
наважки розмірних фракцій світло-рожевих, про-
зорих, видовженопризматичних та голчастих
досконало огранених кристалів, дві наважки роз-
мірних фракцій бурувато-рожевих та коричневих,
напівпрозорих, короткопризматичних і призма-
тичних кристалів із досконалим ограненням та
одну наважку світло-рожевих помітно озалізне-
них кристалів призматичного габітусу. Результати
визначення вмісту урану, свинцю та ізотопного
складу свинцю в цих вище наважках циркону із
апліту  наведені в табл. 2.

Вік цирконів,за верхнім перетином дискордії,
розрахованої за даними, наведеними в табл. 2,
складає 1957 ± 60 та �42 ± 216 млн ро ків за ниж-
нім, СКЗВ = 12. Середнє зважене значення віку за
ізотопним відношенням 207Pb/206Pb — 1968,7 ± 6,1
млн років (рис. 3, б), СКЗВ = 14, що хоч помітно
розходяться, але в межах похибок отримані визна-
чення практично збігаються.

Висновки. 1. За результатами уран-свинцево-
го ізотопного датування, молібденітоносні поро-
ди вирівської групи були сформовані 1,97–1,95
млрд років тому, що не суперечить геологічним
даним про їхній наймолодший вік серед порід
осницької ВПА. 

2. Первинним джерелом молібдену є основні
породи клесівської вулканогенної серії, у процесі
гранітизації яких і утворились молібденітоносні
гібридні породи та метасоматити. 
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Time of formation molybdenum-bearing rocks of Virovsk ore manifestation
of Volyn megablock of Ukrainian Shield
Within the Volyn megablock, ores and manifestations of molybdenum mineralization are known in diorites, granodiorites,
aplites, pegmatites, pertozites, which are associated with the granitoids of the Osnitsky, Bukinsky, Zhytomyrsky, Perzhansky
and Korostensky complexes. The molybdenum-bearing rocks of the Osnitsky block by geological observations are the
youngest intrusive formations and are currently not covered by radiogeochronological studies. Therefore, radiogeochronolog-
ical studies were performed on zircon, which was isolated from Osnitsky granites (sample B-4/2) and quartz-microcline aplits
(sample 9/17) from the Virovsky group of manifestations of molybdenum mineralization, which includes Jasnogorsk and
Virovsky ores manifestations . The primary source of molybdenum is the main rocks of the Klesiv volcanogenic series, with
the granitization of which molybdenum-bearing hybrid rocks and metasomatites were formed. The Vyrivsky ore manifesta-
tion of molybdenum together with the manifestation of the molybdenum mineralization of Yasnogyrka and Tomashgorod vil-
lages is within the dome structure bounded by faults of the northwestern  — Tomashgorod from the northeast and Novograd-
Volynsky from the southwest. From the north, this structure is bounded by Strelskaya, and from the south by Sushchano-
Perjan sub-latitudinal faults. The core of the structure is composed of leucocratic aplite-pegmatoid granites with relics of
metabasite (metaefusives and their hypabisal analogues), whereas the framing is of rocks of granodiorite formation. Just to the
core of this structure and timed Virovsky  manifestation of molybdenite. The ore was discovered in a open pit that reveals the
granitoids of the Osnitsky complex. In addition to granite sputtering, molybdenite is also found in aplits, pegmatites and
quartz veins.  It is found that the most enriched with molybdenite are fine- and medium-grained granites, which, in mineral
and chemical composition, correspond to quartz-microcline aplits and are the most recent formations. As a result of the U-
Pb isotope dating, the molybdenum rocks of the Vyrivsky group were formed 1.97-1.95 Ga.
Keywords: Osnitsky block, granite, molybdenum mineralization, zircon, isotope age, Ukrainian Shield.
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Время формирования молибденоносных пород Выровского рудопроявления Волынского мегаблока Украинского щита
Молибденитоносные породы осницкого блока, согласно геологическим наблюдениям, — самые молодые инт ру-
 зивные образования. До сих пор они не были охвачены радиогеохронологичными исследованиями. Поэтому было
выполнено определениями возраста цирконов с молибденитоносных пород Выровский группы. Установлено, что
наиболее обогащенные молибденитом мелко- и среднезернистые граниты, которые по минеральному и химиче-
скому составу соответствуют кварц-микроклиновым аплитам, — это наиболее поздние образования. По результа-
там уран-свинцового изотопного датирования молибденоносные породы Выровский группы были сформированы
1,97–1,95 млрд лет назад.
Ключевые слова: Осницкий блок, гранит, молибденовая минерализация, циркон, изотопный возраст, Украинский щит.
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